



来源：工控网

智慧城市是基于移动互联网、物联网、云计算等新一代信息技术的应用所造的城市形态。它利用信息和通信技术令城市生活更加智能，并且高效利用资源，实现成本和能源的节约，改进服务交付和生活质量，减少对环境的影响，支持创新和低碳经济。同时，实现智慧技术高度集成、智慧产业高端发展、智慧服务高效便民、以人为本持续创新，完成从数字城市向智慧城市的跃升。



更多

巧向“智慧”借东风

齐心

智慧城市已成为未来城市发展的新趋势，近年来在我国也热潮渐起。新型信息化的城市形态不仅将促使经济模式和产业结构的变革，还将为细分领域的优势企业带来发展良机，各地也会因此产生巨大的人才缺口。

在这场以低碳、集约、信息化等理念为特色的城市“升级运动”中，海归无疑优势显著。他们掌握着相关领域的先进技术，并对各国智慧城市的发展模式和实际效果具有相对长期的切身体验和深刻了解，可通过对多国相关经验的比较和借鉴来实现创新。此外，建设智慧城市背后有强大的政府支撑，投身相关产业也更容易获取资金支持。

不过，实现“智慧转型”不是噱头和口号，更非一蹴而就，面对这股热潮，政府和海归也需冷静思考、客观分析。

智慧城市的建设进程与各地当前的基础设施水平息息相关，并需多项技术体系的共同支撑和资金、管理等多方配合。因此，各地在人才引进时应因地制宜，综合考量引进数量及具体领域，不一味求多或只求“高端”。海归在选择落地城市或创业项目时，也需对各地发展智慧城市的现实条件、总体规划 and 产业特征等进行全面分析和综合比较，寻求最适合的创业地区和领域。只有如此，政府、民众、海归才能凭借智慧城市的“东风”实现“多赢”。



智慧城市：给海归创业带来新机遇

蔡茜茹

随着我国城镇化进程的加快，城市面临着环境污染、交通堵塞、能源紧缺、住房不足、失业、疾病等多方面的挑战，但“智慧城市”这一新的发展趋势将会给海归创业带来新的机遇。

挑战伴随着机遇

新一轮海归回国大潮的来临和城镇化带来的问题，为海归就业与创业造成较大压力。“智慧城市”是解决多种城镇化问题的新思路，涉及行业广泛，给海归就业与创业带来了新机会。

今年6月份，欧美同学会在南京举办的“智慧城市”论坛上，专家指出，智慧城市应用项目具体体现在：智慧交通、智慧医疗、智慧食品系统、智慧环保、智慧社区、智慧学校、智慧农业等诸多方面，换句话说，智慧城市的应用将渗透到生活的各个方面。

“80后”海归徐念龙将创业目标对准智慧城市，注册成立了首家智慧产业研究院。他认为，“经过20多年发展，互联网已进入数据多元发展的‘大数据时代’，要建设智慧城市，依靠医疗、交通、能源等板块‘单打独斗’是不够的，必须从全局出发，进行总体技术架构的设计，实行统筹规划。”他走访调研了多个城市，建立了大数据专门服务中心，广泛采集数据，进行分析、储存、调用，为政府、产业、行业和普通百姓提供高效服务，促进以武汉为核心的中部地区及更大范围内的智慧产业资源整合，推动多产业链联动。

在全国智慧城市的试点中，广东省第二人民医院是智慧医疗领域的典型代表。广东省二院院长田军章是一位美国海归，他表示：“近年来，我们医院已经实现了3G、无线网络全覆盖，完成了数字病房的建设，同时正在向全省推广基于手机等移

动终端的上网挂号、个人网络健康档案管理、个人健康管理、手机网上缴费等信息化业务。这些基于移动互联网带来的业务变化，改变了人们传统的就医模式。”

美国海归、爱国康宾健康体检管理集团董事长张黎刚也认为：“医疗行业和移动互联网的结合是很好的创新点，手机屏幕最终会成为大多数人获得健康信息的平台。”

国家政策支持

在新的环境下，如何解决城市发展所带来的诸多问题，实现可持续发展，成为城市规划建设的重要命题。在此背景下，“智慧城市”成为未来城市发展的趋势。

在“无线城市，智慧生活”论坛上公布的数据表明，截止到2012年2月底，我国提出智慧城市建设的总数量已经达到了154个，计划投资规模超过1.1万亿元。

建设智慧城市，人才的引进是关键。从2006年开始，美国、韩国、新加坡、加拿大等国都先后进行过智慧城市实践，海归人才在建设智慧城市方面的经验优于国内人才。

党的十八大明确提出，要充分开发利用国内国际人才资源，积极引进和用好海外人才。各地政府为了创建智慧城市、加快推进产业升级纷纷制定了关于引进海外高层次人才的政策。比如宁波市的“3315团队计划”中，就有在新材料、新一代信息技术、新能源、新装备等四大战略性新兴产业方面，面向全球引进一批掌握国际先进技术、能引领产业发展的创新创业团队。

面对国家政策支持，以及城市可持续发展的现状，海归应该抓住建设智慧城市的机遇，将创业的眼光放得更长远，勇于尝试新领域和新行业。

海外人才受邀走进中科院

本报电 近日，中国科学院第三届人才发展主题日暨海外人才走进科学院系列活动在北京举行，一批优秀人才受到集中表彰。中国科学院副院长詹文龙、张亚平、秘书长邓麦村、副秘书长潘教峰、吴建国等出席活动。

作为人才发展主题日系列活动之一的“海外人才走进科学院活动周”也一并启动，来自美国、英国、法国、澳大利亚和日本等国家的60多位海外优秀青年学者应邀访问中科院，并与获奖代表、海外评审专家代表、国内优秀青年人才进行了交流座谈。活动周期间还将举行学术报告，6月26日下午，来自瑞士洛桑联邦理工学院的乔亮博士发表了题为《芯片电喷雾质谱与静电电喷雾质谱》的报告。

受邀参加此次活动的海外学者均为“国家优秀自费留学生奖学金”获得者，即将博士毕业的海外优秀留学人员，或符合“千人计划”或“百人计划”条件的博士后、助理研究员。

“海外人才走进科学院活动周”旨在通过邀请海外优秀青年科技人才访问中科院有关研究所，建立与海外人才的直接联络机制，及时向海外人才宣传中科院的发展态势、重要科技成果、重要人才政策和人才需求等相关信息，为海外优秀人才与研究所之间提供交流与双向选择的平台。

此外，在人才发展主题日大会上，共70位学者被分别授予“中国科学院青年科学家奖”、中国科学院“卢嘉锡”青年人才奖，和中国科学院“技术能手”荣誉称号。今年，中科院还首次设立了“优秀女科学家奖”和“科技成果转化团队突出贡献奖”。同时，中科院为10位海外杰出人才代表颁发了“海外评审专家”聘书，今年共有47位来自世界各地著名大学和科研机构的杰出学者获此殊荣。（丁晨 杭舟）



来源：《北京晚报》

2013年第14届中国海外学子创业周将于6月28日在大连世界博览广场开幕，本届海创周以“海纳英才·创业中国”为主题。据了解，截至6月17日，共有58个海外留学人员团体，1270名学子报名参加，其中硕士以上学位的占90%，携带项目565项。

取消晚会 增设微论坛 海创周终于不摆花架子

朱玉芳 谭程

海创周创办于2000年，于2010年由“大连海创周”转变为“中国海创周”，是中国实施人才强国战略、落实“千人计划”、引进海外高层次人才归国创新创业的一个国家级平台。本届海创周有7项主题活动，即开幕式、政策环境推介暨项目对接洽谈、人才

招聘洽谈、中国孵化器创新发展（大连）论坛、海归创业领袖峰会暨科技金融创新论坛以及大连设计节和大连网络游戏全国精英赛。除此之外，“千人计划”专家还将赴大连高新区进行实地考察活动。值得注意的是，2013中国海创周取消了一贯的晚会，增设了微论坛项目，如“海归创业·成功有我”创业微论坛，将更多的资源投入到实处，贯彻其“简化形式、注重实效，使每一分钱发挥最大的价值”的活动思路。

中国青年海归协会会长林熙认为，海创周的这一举措响应了国家勤俭节约的号召，十分务实。2013中国海创周与该协会合作，通过协会的分会、中国海归网、微信、微博等方式与广大海归取得联系，获得了更大的关注。此外，海创周还与国家科技部、教育部、人力资源和社会保障部、国务院侨办、中国科学院、欧美同学会·中国留学人员联谊会、辽宁省政府通力合作，通过项目合作洽谈，高层次人才招聘，区域政策环境推介以及政策宣传和创业交流，为海外留学生回国就业、创业提供了一个对接平台。

今年的高校毕业生数量已增加到699万人，被舆论称为“史上最难就业季”。对此，林熙表示：“目前，选择就业的海归人数多于创业。但相比从前，国家和各地方面向海归创业的平台和优惠政策已逐步增多，面对如此严峻的就业形势，创业反而有可能为海归开辟一条道路。”

优惠政策越来越多 海归还须妥善利用

何利珺



来源：网易教育频道

中做出突出贡献的留学人员。

作为留学人员产业园区的吉祥物，上海也为海归创业提供了许多不可或缺的条件，例如，首创留学人员申办企业“一扇门式、一条龙”服务，颁布《上海市留学人员浦江人才计划管理办法》，资助新近回国来沪工作和创业的海外留学人员及团队，最高给予50万元的政府资助资金等。

广州市政府从2012年起，每年安排1亿元以上资金扶持经评审遴选出的100家以上的在穗初创型海外人才企业，资金扶持最高达100万元。在深圳，海外高层次人才还可享受最高150万元的奖励补贴。

创业先学独立

面对国内良好的创业环境，回国创业的海归纷

至沓来。然而，在海归群体中，能获得政策优惠、资金扶助以及政府补贴的并不占多数。拥有“海归”的身份不是拿到资助的保证，一个真正独立的海归才能赢得社会各界的青睐。

中国技术创业协会秘书长裴夏生日前接受采访时说：“现在国内的政策已经很好了，接下来怎么办就应该看海归自己了。”

“一个优秀的海归，首先应该学会的是独立！”刚从美国宾夕法尼亚大学学成归来的万盛鹏说。他认为，虽然国内优惠政策很多，但是那毕竟是外因，一个没有真才实学、在思想上都没有独立的留学生，根本不可能有效利用这些条件。虽然大部分海归都在国外接受了很好的教育，还接触到许多国际尖端的技术，但是也有一部分海归只是披上了海归的外衣，使海归的整体质量打了折扣。

妥善利用资源

“当海归享受政策优惠或者资金扶持的时候，他们也应该承担起相应的责任。不能光拿钱不干事，不仅要干事，还要干得好！”资深媒体人齐高说。他认为，人们常常关注社会给了海归怎样的优惠和帮助，却忽略了思考这些海归给社会带来了什么。

政策优惠和资金扶助只是海归创业的助力因素。海归应该让各种优惠和补助真正在创业中发挥作用，在做出与创业有关的决定时，要综合考虑后果，努力降低风险，避免浪费资源。只要海归妥善地、负责任地利用优惠政策，发挥自己所学的知识和本能，让事业顺利发展，在创业过程中创造财富和带动就业，不辜负政府和其他社会团体的信任，这本身就是对社会的回馈。

链接

优惠政策进入“百万元级”

在针对海归的优惠政策中，“百万元级”资助成为常态。这其中不仅有一线城市，二三线城市也同样推出了这样“百万元”级别的资金补助。当然，因为各地情况的不同，给出的优惠政策也会有所差异。

山西省晋城市：对已落地晋城、又被列入国家“千人计划”和省“百人计划”名单的海外科技创业人才，一次性给予每人人民币100万元的生活补助；对列入晋城“1020计划”名单的科研、经营管理、金融等方面的海外高层次紧缺创新人才，一次性给予人民币50万元的生活补助。

福建省厦门市：境外科技创业创新领军人才回国创办企业，经审核后，可获得“七个100”的政策支持：1、100万元的生活补贴；2、提供不少于100平方米的住房3年免租金；3、不少于100平方米的创业场所3年内免租金；4、不低于100万元的创业扶持资金；5、100万元贷款贴息支持；6、个人所得视额每年最高补贴可达100万，连续5年；7、提供不低于100万元的贷款资金担保。

山东省济南市：海外高层次人才在济创业期间，其应纳税年收入在12万元以上部分，经相关职能部门审核后，每年按其缴纳的个人所得税额的50%给予补贴，每年最高补贴30万元。补贴期不超过5年。

北京朝阳国际人才港网站上线

本报电 近日，北京市朝阳海外学人俱乐部搭建的“朝阳国际人才港”网站已经上线，成为面向海外高层次人才提供引进、培养、开发、服务的数据库、信息平台、服务平台和经济社会发展所需要的高层次人才库、专家库与政策库。

朝阳海外学人俱乐部成立已有三年，在韩小红主席带领下已经成为海外学人与政府交流和智慧碰撞的纽带。据介绍，目前俱乐部共有203名注册会员，包括朝阳区“凤凰计划”的海外高层次人才，还有100多名工作在生活在朝阳区的各界海外学人精英。今后，俱乐部还将积极吸收驻区内入选中央“千人计划”和北京市“海聚工程”的专家加入，壮大俱乐部队伍。

据新任俱乐部主席袁岳介绍，俱乐部将继续开展以“融入朝阳，实现梦想”为主题的系列活动，借助知名人才顾问机构朝阳联盟、国际知名高校北京校友会人才联盟等渠道，深化“对话朝阳”、“融入朝阳”、“走进朝阳”等系列活动。（振成）

政策提供优惠

大量学成归来的海归都希望在国内找到合适的创业机会。为给这个群体提供创业的沃土，搭建工作的平台，国内的各种优惠政策可谓百花齐放。

在北京，留学人员来京创业、工作，不受出国前户籍所在地限制，可长期居留或短期工作，来去自由。北京市还设立了“留学人员创业奖”和“回国留学人员创业专项资金”，奖励在首都经济建设